

# 楚雄彝族自治州财政局

---

## 楚雄州财政局 2019 年工作总结及 2020 年 工作计划

州政府办公室：

根据州人民政府办公室关于配合做好《政府工作报告》调研起草工作的通知要求，现将州财政局 2019 年工作情况、存在问题和 2020 年工作计划报告如下：

### 一、2019 年主要工作情况

2019 年，全州各级财政部门在州委、州人民政府的正确领导和省财政厅的指导下，紧紧围绕州委、州人民政府的中心工作和年初州人代会确定的年度收支目标任务，扎实开展“干在实处、走在前列”大比拼和“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，全局干部职工奋发有为的精气神进一步提升，推动高质量可持续彝州财政工作再上新台阶的政治担当、历史担当、责任担当进一步增强，努力克服“减税降费”以及各项减收增支因素带来的不利影响。以“四抓四全力”为年度重点工作，采取行之有效的办法措施，攻坚克难，通过努力，全州财政经济运行平稳，为全州经济社会发展作出了积极贡献。

**(一) 财政收入下行明显。**坚持财税运行按月按季分析，突出谋早抓实，强化协调服务，严格落实减税降费，多措并举抓收入，及时分解明确收入计划，加大按月考核通报力度，确保应收尽收。1-12月，完成一般公共预算收入87.6亿元，增幅为1.1%。

**(二) 财政支出执行有力。**始终把加快财政支出作为一项硬指标，紧盯时间节点，加强跟踪分析，合理分配下达预算指标，加快预算执行督查，强化支出进度通报。通过加快预算指标下达和预算执行进度，全州财政支出执行有力。1-12月，完成一般公共预算支出279.6亿元，增幅为1.3%。

**(三) 财政保障水平不断提升。**认真贯彻省委、省政府的决策部署和省财政厅的工作要求，认真履行财政保障服务发展的职能。通过科学合理安排年初预算、优化调整支出结构、用好上级财力性转移支付、盘活存量资金、调入预算稳定调节基金、严格控制财政供养人员增长、全力落实好增收留用及以奖代补政策、涉农资金整合等一系列措施，在一般性支出、非重点支出和“三公经费”上做“减法”，在稳增长、促改革、调结构、惠民生上做“加法”，全力支持打好“三大攻坚战”、打造“三张牌”、保障“三保”政策落实到位。1-12月，完成民生投入209.4亿元，占财政支出比重达75%。1-12月，新增各类融资205.17亿元，完成全年新增200亿元任务的102.59%，其中新增驻楚银行贷款111.3亿元，完成新增银行贷款100亿元目标任务的111.3%。

**(四) 财政资金管理不断加强。**始终将强化财政管理作为重

要的基础工作，以开展财政收支真实性、地方政府债务风险防控、扶贫资金检查为重点，加大财政专项资金监督检查，不断规范预算管理，深化预算绩效改革，建立财政支出预算绩效管理机制，严格预算追加审批制度，进一步完善全州财政专项资金对账管理工作，强化专项资金跟踪问效，加强财政督导评价，财政管理水平不断提升，资金效益得到充分发挥。

**（五）债务风险得到有效防控。**以坚决守住不发生系统性风险为底线目标，切实提高政府债务风险防范意识，着力化解隐性债务存量和遏制违规举债增量。楚雄市列入了财政部隐性债务化解试点县，同时完成了元谋县和禄丰县作为化债备选县市的化债方案编制。强化债务风险防控意识，切实做到认识到位、措施到位、化解到位，做好今年债务风险防控工作，完成 16.83 亿元的政府债务偿还和 51 亿元的隐性债务化解工作。

**（六）讲纪律守规矩，党建党风廉政建设工作质量得到提升。**持续推进党建工作与财政工作的有机结合。扎实推进全面从严治党。坚持和加强党对财政工作的领导，把党建工作与财政业务工作同部署、同落实、同检查、同考核，细化分解责任，层层传导压力，切实压实管党治党主体责任，积极构建党建工作责任链条和落实体系，形成一级抓一级，层层抓落实的工作格局，促进全面从严治党取得实效。**一是**以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为抓手，扎实有序的推进“干在实处、走在前列”大比拼和“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。

召开局党组理论中心组会议 9 次、干部职工会议 11 次，贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神。**二是**组织开展“不忘初心、牢记使命”暨“万名党员进党校”活动。举办全州财政系统干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和“不忘初心、牢记使命”主题教育专题辅导班。**三是**以开展“基层党建巩固年”活动为总抓手，不断提升机关党建规范化建设。进一步落实《楚雄州财政局“基层党建巩固年”实施方案》、《楚雄州财政局党支部规范化建设达标创建实施方案》，下发了《基层党建巩固年重点任务项目清单》、《机关党组织书记工作责任清单》和《非公有制经济组织和社会组织党建工作责任清单》。**四是**严肃党内政治生活。把党的组织生活作为锻炼党性、提高思想觉悟的“熔炉”，严格执行领导班子专题民主生活会、支部组织生活会、“三会一课”、谈心谈话、民主评议党员等基本制度，增强党内政治生活的时代性、政治性、原则性和战斗性；坚持贯彻领导干部带头落实双重组织生活会、讲党课、民主评议党员等要求，以上率下、长效常态开展“支部主题党日”“党费日”“党员积分管理制度”等组织生活，加强党员教育管理，强化党员意识，推动机关组织生活严肃化、规范化。**五是**严明党的政治纪律和政治规矩。严格执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》以及《中国共产党地方委员会工作条例》等党纪党规，坚持“四个服从”基本组织原则，进一步健全完善党风廉政、民主决策等工作制度，全面贯彻民主集中制，严格执行请示报告

制度，确保党中央决策部署和上级党委决议决定不折不扣执行。认真落实党风廉政责任制。牢固树立抓党风廉政建设责任制的意识，认真履行“一岗双责”，形成层层推进、人人参与、齐抓共管党风廉政建设的良好局面；严格落实党风廉政建设“两个责任”，充分运用好监督执纪“四种形态”，持续加大正风肃纪和腐败案件查处力度，着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的长效机制；按照州委“十个一”警示教育要求，扎实开展警示教育，坚决从思想上、政治上、组织上、纪律上消除侯新华、赵海仙等严重腐败案件的严重危害和恶劣影响。六是认真落实意识形态工作责任，形成党组统一领导、科室共同参与、全局共同做好意识形态工作的良好氛围。扎实做好扫黑除恶工作，认真落实老干部政治、经济待遇。有效发挥信息宣传作用，加强财政文化建设，发挥工青妇作用，积极组织开展文体活动，丰富系统干部职工业余文化生活。

## **二、主要问题和原因分析**

**（一）受减税降费政策影响，一般公共预算收入出现同比减收。**1-12月，完成一般公共预算收入87.6亿元，增幅为1.1%。2019年受全面贯彻落实中央“减税降费”政策等减收因素的影响，全州税收收入出现了进度缓慢、同比减收的情况，对地方财政收支造成了较大冲击。

**（二）税源结构单一，财政平衡矛盾加大。**各级财政部门高度重视支出预算执行工作，切实加快预算指标下达和资金拨付，民生及重点支出压力不断加大。1-12月，完成一般公共预算支出

279.6亿元，增幅为1.3%。

**(三)偿债压力较大，整治金融风险任务繁重。**近几年连续增资、各类民生项目不断提标扩面、各级政府偿债支出大幅增长，财政平衡难的问题逐步显现，部分县市财政平衡难度大。二是偿债压力较大。虽然财政收入逐年增加，但是保障改善民生、精准扶贫、工资提标、债务还本付息等刚性支出增势不减，支出需求越来越大，财力十分紧缺，财政收入与财政刚性支出增多的矛盾日益突出。三是全州银行业不良贷款管控仍然面临较大压力，不良贷款资产质量未得到根本性好转，信用风险防控形势严峻。打击非法集资、整治互联网金融风险的任务日益繁重。

**(四)干部工作作风有待进一步转变。**少数干部职工作风不实不细、服务意识不够、敬业精神不强，履职不到位，工作质量不高等现象仍然存在。存在急于求成思想和厌战情绪。少部分干部对党的方针政策掌握理解不透、工作思路不清，投入精力不多，存在会议部署多，深入基层少现象，工作上缺乏耐心、韧劲、创新，缺少亮点。

### 三、2020年工作计划

2020年，我们将持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真学习贯彻好州委州政府各项要求，扎实开展“干在实处、走在前列”大比拼工作，认真贯彻落实好中央“减税降费”政策。切实增强政治担当、历史担当、责任担当，担当履职，久久为功，抓铁有痕，踏石留印，坚定不

移抓好各项财政工作。

**(一) 抓征管，强化收入特别是税收收入征收。**一是细化任务分解，按月明确目标，严格按照序时进度组织税收入库，对标对表、填平补齐。二是强化协调分析，加强督查通报。对年初税源预算进行动态监控，做好应急预案和填平补齐措施。三是全力提高财政收入质量。对全州税源结构进行分类，梳理出基础性税源、可持续税源、新增税源和一次性税源；用足用活税收增收留用政策；切实改善收结构，确保非税收入占一般公共预算收入的比重控制在合理范围内。

**(二) 抓争取，确保支出总量支撑稳增长。**一是加大向上争取力度，高度重视项目前期和项目入库工作，既做好与上级部门的协调沟通，同时高质量的做好项目储备与上报工作。强化按月向上汇报制度，各部门和各县市每月至少到省级对口厅局汇报一次。加强督查，认真落实争取资金定期通报制度，建立完成任务倒逼机制。严格按照《争取项目资金工作经费考核安排暂行办法》进行考核。二是加大向上争取扩大成果，保障做大支出特别是财政八项支出总量，提高八项支出增长，全力支撑稳增长。

**(三) 抓保障，确保财政特别是“三保”正常运转。**切实调整支出结构，全力“保工资、保运转、保民生”。将防风险、保基本作为全局性、政治性任务。一是坚决消化县级基本财力保障缺口，缓解县级财政困难。二是坚决将保障责任落实到位，切实承担县级基本财力保障责任，逐县完善“保工资、保运转、保民生”

落实方案，适时进行逐县督查指导。三是严肃考核追责。对未认真落实“保工资、保运转、保民生”政策、违背预算安排基本顺序，向上级甩“保工资、保运转、保民生”硬缺口的县市，严肃追究其责任。

**(四) 抓防控，确保财政金融债务风险可控。**一是全力争取新增债券弥补预算安排缺口。二是坚决防范财政风险，避免风险集中爆发。防范化解债务风险，严禁违法超限额举债或违规提供担保。根据财政收支和政府债务风险预警情况，合理确定政府债务余额限额等风险控制目标，建立债务风险预警和应急处置机制。全力做好对政府专项建设基金、PPP、政府购买服务等政府性融资的清理，摸清底数，搞清政府偿还责任，防范政府财政风险。落实好财预〔2017〕50号、财预〔2017〕87号。三是落实好《楚雄州政府性债务管理办法》、《楚雄州政府性债务风险应急预案》、《楚雄州政府性债务风险化解办法》及《楚雄州政府性债务管理委员会工作规则》。严格落实好地方政府性债务风险应急处置预案，落实好政府债务风险分类处置指南，履行好债务管理委员会职责，确保不发生系统性财政、金融和政府风险。四是加大对非法集资行为、金融领域案件的打击查处力度。重点排查处置互联网金融领域非法经营、未经批准擅自跨地域经营等违法违规行为，防止可能的非法集资势头蔓延，重点整治查处违法广告和超经营范围经营行为，对清理排查出来应予取缔的违法机构坚决予以取缔，对超范围经营的投资咨询、理财类公司坚决予以

清理和注销；重点整治小贷公司、融资担保、民间借贷、非法集资、P2P 网贷等各类地方金融组织和金融活动。

**(五) 抓改革，确保现代财政制度建设。**一是深入推进预算管理改革。继续深化全口径预算管理，政府所有收支全部纳入预算管理，细化四本预算。二是扎实推进财政事权和支出责任划分。遵循财政事权和支出责任划分改革的基本原则，合理确定各级政府的支出责任。三是强力推动专项资金管理改革。切实解决好当前在专项资金管理方面存在专项资金零碎分散、集中财力办大事效果不明显的问题。做好清理规范重点支出同财政收支增幅或生产总值挂钩事项工作。四是扎实做好其他改革。出台我州财税政策；进一步完善中期财政规划编制，加快建立绩效管理制度；强化预决算信息公开工作，出台我州财政资金安排及专项资金管理分配制度政策并进行公开制度。提高政府及部门工作的前瞻性，保障州委、州政府重大决策部署落实。

楚雄州财政局

2020年1月20日